
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Dezembro de 2010, às 10:00, no Gabinete do Chefe da Unidade Estadual do IBGE, do município, JOÃO PESSOA, Estado PB, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Aniberto
Mendonça de Mélo representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Diane Oliveira de Queiroga - Secretária da Educação
Estelizabel Bezerra de souza - Secretaria de Planejamento
José Reinaldo C de Souza - MAÇONARIA
Pr José Kepler de Arruda Diniz - Primeira Igreja Batista
Teodomiro Brasilino Filho - ECT
Valmir de Almeida Menezes - ENRGISA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município JOÃO PESSOA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 214242 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 242301 domicílios, assim distribuídos: 211119 particulares permanentes
ocupados 350  particulares improvisados ocupados, 20949 vagos, 2172 fechados e 7493 uso ocasional, além de 218 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 674762 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 716519 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Os trabalhos de encerramento da CMGE, foi aberto pelo Chefe do IBGE e presidente da Comissão Aniberto Mendonça que, na oportunidade, agradeceu a
presença de todos neste momento final de apresentação dos primeiros resultados do Censo 2010. Ao apresentar os dados, a palavra ficou facultada e, a
Grande Loja Maçônica, através do seu representante Aderaldo, elogiou a forma de contato que o IBGE teve neste evento, enviando o convite de forma
antecipada de forma a que todos pudesse se planejar e estar presente, além de no dia anterior solicitar por telefone a confirmação da presença da instituição.
Isto mostra com que seriedade se deve trabalhar,  mostra ainda a forma de contato da instituição com os membros e, finalmente isto mostra a transparência
que se teve ao longo de um ano que estivemos juntos, "so tenho a agradecer ao IBGE por este momento importante que estamos tendo" afirmou Aderaldo.,
A representação da Secretária de Planejamento da Prefeitura deixou claro do compromisso do IBGE com a sociedade, o uso de suas informações são
importantes para o planejamento das atividades da cidade de João Pessoa e, este momento servirá de reflexão para que possamos melhorar nossas ações e
nossas metas para os próximos anos. A representação da Federação Espírita,afirmou que os dados apresentados são fundamentais para que possamos



traças nossas ações a partir dos próximos anos e, solicitou ao presidente da Comissão a possibilidade de enviar ainda no próximo ano alguns outros
indicadores que serão divulgados entre elas a da questão da religiosidade, muito embora tenha concluido sua fala dizendo achar o trabalho do IBGE
interessante porque ele retrata em todos os aspectos a vida de cada um dos brasileiros e, principalmente quando os dados do IBGE servem para dar uma
definição de como deveremos ser no futuro. O trabalho do IBGE é sério, não importa o quanto foi gasto na operação, o importante é que os recursos
aplicados nos farão da conhecimento da nossa realidade de forma a que possamos nos programar em todos as etapas das nossas vidas, das empresas e,
sobretudo, traçar política públicas onde os números não forem favoráveis. O Pastor Kepler, representando a Igreja Batista, em sua fala, afirmou que estes
números precisam ser amplamente divulgados, são dados novos, retirados a partir das informações prestadas pela sociedade, assim como eu prestei por
duas vezes em função de ter tido a oportunidade de ser visitado pelo recenseador e pelo supervisor para a confirmação dos dados, isto sobretudo, demonstra
a capacidade integra de um órgão do tamanho e da importância do IBGE e, é por isso, que seja dado à população o amplo conhecimento dos resultados de
forma a que eles também possam tomar decisões em suas vidas. O representante da Igreja Batista parabenizou ao IBGE, seus funcionários em especial,
pelo compromisso de entregar o resultado no tempo prevista e com a qualidade de que todos esperavam, principalmente nós, que ao longo de um ano
estivemos juntos nesta batalha de solicitar o apoio da comunidade em abri cada um dos domicílios paraibanos e pessoenses, o trabalho do IBGE é bonito e
precisa ser mais disseminado junto à classe que pensa neste País. O representante da Energisa, ficou impressionado com os números apresentados e, a
forma como ele foi apresentado, a preocupação do IBGE em repassar a todos os membros os resultados ainda que não sejam finais, mas servirá para que
possamos a partir destes dados traçar nossas políticas de investimento para os anos que virão e, espera que, muito embora esteja presente pela primeira
vez, nas outras etapas de divulgação possa estar presente para que com estes resultados possar efetivamente planejar nossas ações e metas institucional.
Os números são bastante promissores e, nos darão a certeza de que com ele iremos planejar nossas ações. Aniberto Mendonça de Mélo, ressaltou a todos
os presentes, o pedido de desculpas pela representante da Igreja Católica e Arcebispo não poder estar presente neste momento importante, mas que ao
longo do ano de 2010, ele irá nos procurar no sentido de conhecer melhor estes resultados que estamos apresentado. José Pereira de Araújo, Coordenador
Técnico enalteceu este momento de apresentação dos resultados e, espera que a sociedade civil organizada se utilize desta ferramenta e, das que virão a
partir dos resultados finais, para que possam trabalhar e planejar as ações que serão fundamentais para todas as instituições quer seja pública quer seja
privadas. Aniberto Mendonça de Mélo, agradeceu a presença de todos e, neste momento final estamos felizes por estar com vocês, mostrando estes
resultados que não é nosso, mas da sociedade.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
No final dos trabalhos, o IBGE ficou mais uma vez valorizado e reconhecido por todos os presentes que validarão os números apresentados.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Das instituições faltosas e que foram convidadas, a Igreja Católica comunicou o não comparecimento por motivos de agenda, o SEBRAE, por motivos de
recesso de final de ano, os demais não presentes não confirmaram o motivo.


